



# 陈万明：开心玩石 玩石开心

□ 郭玉梅 文/摄

19日上午，记者走进开发区奥林村一座别致的农家小院，阳光洒满整个院落，明媚而温暖。院落里摆放着许多大小不一、造型各异的石头，不少石头上还用毛体、篆体、行草、正楷等镌刻着一些古典诗词以及乾隆心经等，院落的西侧还排列着十几盆惟妙惟肖的山石盆景，栩栩如生……身在其中，记者大开眼界。

这些石头的主人叫陈万明，今年64岁。院落里的这些石头仅是陈万明收藏的一小部分。他将记者带进他的储藏室，在通往储藏室的狭长通道两侧摆放着高至屋顶的陈列柜，约有八九组，每组陈列柜里约有40个格档，每个格档里陈列着大大小小、形态各异的石头，有金钱石、金丝砚石、玉石、蛋白石、黑曜石等。通道的尽头是一间不到十平方米的储藏室，里面同样陈列着不计其数的石头，有的奇形怪状，有的中规中矩……

说到自己的石头，陈万明可谓如数家珍、滔滔不绝。说起自己与石头的缘分，陈万明表示纯属偶然。陈万明多年前是高发公司的一名车间主任，有一手模具手艺。企业改制后，他凭着自身的优势，开了厂，生产规模不断扩大，经济效益也不错。然而，令人意想不到的是，几年前，他急流勇退，将企业转手给了别人。他说：“事非经过不知难。别人都很羡慕我，可是我自己却感到身心疲惫。”

无事一身轻。从繁琐的工作中退下来的陈万明，平时看看电视、打打麻将。可时间不长，陈万明感到这种生活虽然很轻松，但是也有些无聊。有一次，陈万明手拿电视遥控器，不停地调换频道。突然，他眼睛一亮，电视里在介绍精美的鹅卵石。陈万明说，他已好长时间没法安心看电视了，那天却看得入了神，并由此对石头产生了兴趣，与石头结了缘。

陈万明得知，南京的雨花石属鹅卵石的一种，产于仪征和六

合一带。于是，他经常和一些同样喜欢收藏石头的朋友去仪征、六合一带的丘陵或山区寻找，见到形状奇异、造型别致的石料，就顺势收进自己囊中。陈万明仿佛有一双慧眼，总能捡到别人捡不到的宝贝。他拿出一块约莫水蜜桃大小的石头给记者看，只见石头通体呈鸡油黄色，看上去色泽饱满且油润，握在手中沉甸甸的，摸上去光滑滑的。“这叫赛田黄，是我从一堆乱石里淘出来的。”陈万明告诉记者，一次，他和一群“石友”去仪征山区“淘宝”，其他人走在前面并没有发觉它，而眼尖的他在一大堆乱石中看见一个被泥土包裹的石块，便凭着直觉将其捡起来放进随身携带的小水桶里清洗，没想到还真真是个宝贝，把他乐坏了。

有的人将石头捡回来就放在一边暂且不问了，而陈万明哪怕再累，第二天都会将捡回来的石头一股脑儿倒在院子的地上，用自来水冲洗干净。一旦发现有什么特别中意的，他就捡起来装进口袋随身携带，连睡觉都要带在身边。

时间一长，陈万明家的院子里和房间里到处存放着大大小小、形状各异的石料。石料多了，陈万明的想法也多了。前几年，他热衷于将石头打磨成盆景，现在他爱好在石头上刻字。这个刻字说难不难，说易也不易，它要求刻字的人心、眼、力合一，才能刻得好。陈万明尽管有着打磨模具的功底，可自学时还是下了一番苦功。据陈万明介绍，在石头上刻字之前，首先要将诗词或字等内容选好字样打在电脑上，并根据石头的尺寸将所刻内容排版并打印出来张贴在石头上，最后用电钻照字样刻出来，喷上油漆就成了。前面的准备工作似乎都是借助电脑，而后面的工作全靠眼力劲、手中的力道和专心的程度。起初，由于经验不足加之手上的力道不到位，刻出来的字总不那么完美。一次不行，磨掉再刻；再不行，再磨再刻……经过约半年时间的反复摸索和实践，他总算找到了在石头上刻字的一些技巧。为在石头上刻好字，他常常一站就是三四个小时，虽然汗流浹背，腰酸背痛，但他却乐在其中。

“每天看着我的这些宝贝，我就很开心。”记者在陈万明家的院子里看到一块长约1.3米、宽0.15米的蒙古黑大理石上用毛体刻着毛主席的诗词，上面每一个字都飘逸洒脱，给人的感觉是奔放、纵横驰骋、淋漓尽致，十分大气，犹如印在上面一般。他介绍说，这块石头是他从外地淘回来的，起初卖家开价400元，等他第二天再去的时候，对方又将价格提至500元，陈万明二话没说将这块石头带回了家。前不久，他在这块蒙古黑大理石上雕刻

了毛主席的诗词。陈万明说，一块好的石头，不但要有好的材质和造型，最好还要在恰当的位置刻上一段诗文或几个命题字样，才会使石头充满生命力。

陈万明家的许多石头都是他捡回来的，但真正遇到喜欢的他也会花钱去买，他的宗旨是花小钱、少花钱，寻大开心。他真正喜欢的石头，别人出再高的价格他也不卖，比如他院子里摆放着的一块砚石。这块硕大的砚石上雕刻着乾隆心经，石头的左下方雕刻着韦陀菩萨，右上方雕刻着观音菩萨。这块雕好的石头曾有人出价上万元，但陈万明不卖。他表示，这些石头都是他的宝贝，再高的价格他也不舍，因为与石头为伴很开心。

陈万明自从迷上石头后，用他自己的话说就是，几乎每天都处于兴奋期盼之中，特别开心，特别充实。如今，他的家是扬州市观赏石艺术鉴赏协会艺术活动基地，扬州市观赏石艺术协会会长朱学明多次邀请他前往扬州开展展览。全国各地的“石友”们也经常慕名而来，仪征雨花石协会的资深“石友”们多次来到陈万明家参观，对陈万明的收藏大为惊叹，认为他在收藏石头的同时，不仅注重研究石头的象形和图案，更注重研究石头的质地、密度和透度。



责任编辑 张维峰

## 江苏江府酿酒有限公司

### 向83万父老乡亲拜个早年，祝大家身体健康，万事顺当！

# 健康猴年 喝江府原浆酒

为了确保广大消费者春节期间能够喝上真正的纯粮固态发酵酿造酒。即日起，江府酒厂特卖10000斤52度散装原浆酒。公司免费提供5斤、10斤、20斤、30斤、50斤装景德镇青花、彩色瓷坛。古法酿造、点滴原浆、价格合适、健康好酒，是馈赠亲友和节日饮品的最佳选择！

**订购热线：400-852-1979 13773437999 18952559899**  
地址：高邮市车逻镇车樊公路1号

#### 什么是原浆酒？

称得上原浆酒最起码有三条标准：一是纯粮固态法酿造（即：我们老祖宗喝的酒）；二是浓香型白酒是由乙酸菌发酵自然生香（而不是借助酒类香精勾兑的）；三是降度时不能加一滴水。